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Θ Ε Μ Α Τ Ι Κ Ο  Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α

ΚΟΥΗΡ ΧΩΡΙΚΕΣ ΝΟΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ: 
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΚΦΡΑΣΗ ΦΥΛΟΥ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Φοίβος Καλλίτσης,1 Λουκάς Τριάντης2

Queer spatial meaning-makings: Sexuality and gender expression in the Greek city 
Introduction

Phevos Kallitsis, Loukas Triantis

Όταν γεννήθηκε η ιδέα γι’ αυτό το αφιέρωμα, δεν περιμέναμε ότι θα κάναμε την τελική του επεξεργασία κατά τη 
διάρκεια μιας τόσο έντονης συγκυρίας για τα ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιώματα. Η θεματική του αφιερώματος προέκυψε από 
την ειδική συνεδρία «Γεωγραφίες σεξουαλικότητας και έκφρασης φύλου και κουήρ νοηματοδοτήσεις» στο συνέ-
δριο «22 Χρόνια Γεωγραφίες: Κρίσεις-Αντιστάσεις-Προοπτικές» τον Νοέμβριο του 2022, που έθεσε τη βάση για 
το πρώτο αφιέρωμα στις Γεωγραφίες γύρω από χωρικές διαστάσεις της σεξουαλικότητας και της έκφρασης φύλου 
με έμφαση στα ΛΟΑΤΚΙ+ υποκείμενα. Η δημοσίευση όμως την άνοιξη του 2024 συμπίπτει με τη συγκυρία της 
θεσμοθέτησης της ισότητας στον πολιτικό γάμο και την τεκνοθεσία από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, 
που συμπληρώνει νομικές κατοχυρώσεις τις οποίες εξασφάλισε για πρώτη φορά στην Ελλάδα το σύμφωνο συμ-
βίωσης για τα ομόφυλα ζευγάρια το 2015. Λίγους μήνες νωρίτερα η θορυβώδης εκλογή ενός ανοιχτά γκέι προέ-
δρου στο ΣΥΡΙΖΑ προσέφερε ιδιαίτερη ορατότητα σε ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα. Αν συνυπολογίσουμε την απαγόρευ-
ση διακρίσεων λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού και ταυτότητας φύλου το 2016, την αναγνώριση της ταυτό-
τητας φύλου το 2017, την αναδοχή το 2018 και την απαγόρευση «θεραπειών» μεταστροφής το 2022, μπορούμε 
να ισχυριστούμε ότι βρισκόμαστε σε μία περίοδο καμπής ως προς τη θεσμοθέτηση δικαιωμάτων για τα ΛΟΑΤΚΙ+ 
άτομα. Υπάρχουν οι ενδείξεις της νομικής κατοχύρωσης δικαιωμάτων ως προς τα ζητήματα σεξουαλικότητας και 
έκφρασης φύλου στην Ελλάδα, όμως είναι εγγενές χαρακτηριστικό των κουήρ θεωρήσεων να συνεχίσουν τη δι-
ερεύνηση και έτσι, αναπόφευκτα, αναδύεται το ερώτημα: ποια είναι τα παραλειπόμενα της συζήτησης;

Η συζήτηση στη χώρα για την ισότητα στο γάμο έφερε στο δημόσιο λόγο δύο αντικρουόμενες αλλά εξίσου κυ-
ρίαρχες αφηγήσεις που σχετίζονται με τις ΛΟΑΤΚΙ+ διεκδικήσεις. Από τη μία πλευρά, μία φιλελεύθερη αφήγηση 
της εξελικτικής (και μόνο) πορείας των δικαιωμάτων που διατείνεται ότι θα φέρει την Ελλάδα στη «σωστή πλευρά» 
της ιστορίας και που περιορίζει τα ΛΟΑΤΚΙ+ επίδικα στο δικαίωμα του γάμου, επισκιάζοντας οτιδήποτε άλλο. Από 
την άλλη, έδωσε χώρο σε έναν ανοιχτά συντηρητικό, ομοφοβικό και τρανσφοβικό λόγο μέσα από το πρόσχημα της 
απειλούμενης ελληνικής χριστιανο-ορθόδοξης οικογένειας. Και οι δύο αφηγήσεις αντανακλούν όσα συνέβησαν σε 
άλλες χώρες (π.χ. Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ κ.λπ.) όταν έφεραν αντίστοιχα νομοσχέδια πριν μία δεκαετία. 
Η εμπειρία από αυτές τις χώρες δείχνει ότι η «παραδοσιακή» οικογένεια δεν διαβλήθηκε ως θεσμός, γεγονός που 
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ακυρώνει τις ανησυχίες του συντηρητικού μετώπου. Την 
ίδια στιγμή, όμως, δεν επιβεβαιώνεται η αφήγηση της 
«εξέλιξης» μιας κοινωνίας που «πηγαίνει μπροστά». Ο 
γάμος δεν αποτέλεσε λύση για πολλές πτυχές της ζωής 
των ΛΟΑΤΚΙ+, ενώ στην περίπτωση του Ηνωμένου Βα-
σιλείου το συντηρητικό κόμμα, το οποίο έφερε το νομο-
σχέδιο για την ισότητα του γάμου, σήμερα ασπάζεται 
ένα ξεκάθαρα κακοποιητικό λόγο και υπάρχουν φήμες 
για αλλαγές στη νομοθεσία ισότητας (Equality Act 
2010), με πιο συνήθη στόχο τα τρανς άτομα.

Σε αυτό το πλαίσιο, το συγκεκριμένο αφιέρωμα θέ-
λει να αναδείξει ζητήματα σεξουαλικότητας και έκφρα-
σης φύλου που σχετίζονται με την καθημερινότητα της 
ελληνικής πόλης, εστιάζοντας κυρίως σε ΛΟΑΤΚΙ+ 
εμπειρίες, με στόχο να αναδείξει τη σεξουαλική και έμ-
φυλη διαφορά και πώς επηρεάζει μια απλή βόλτα, την 
εύρεση εργασίας, τη νυχτερινή διασκέδαση, την πρό-
σβαση στην κατοικία κ.ά. Μέσα από αυτές τις πτυχές 
ενισχύεται ένα σημαντικό επιχείρημα πολλών μελών 
της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, απαντώντας στον κακοποι-
ητικό λόγο της επικαιρότητας και στη δικαιολογία των 
ΜΜΕ ότι φιλοξενούν όλες τις απόψεις κατά τη διάρκεια 
του διαλόγου για την ισότητα στο γάμο, ότι τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα δεν είναι θέμα άποψης, αλλά ζωής. 
Αυτή η τοποθέτηση υπογραμμίζει ότι το ζήτημα της 
ισότητας στο γάμο δεν είναι μία απλή επιθυμία της ελ-
ληνικής ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας να αποκτήσει μια παγκο-
σμιοποιημένη σεξουαλική πολιτειότητα (sexual 
citizenship), η οποία συνδέεται με μια δυτικοκεντρική 
νεοφιλελεύθερη οπτική (Richardson 2017). Αντίθετα, 
αναφέρεται σε καθημερινές πρακτικές και το χώρο στον 
οποίο διαμορφώνονται, τον οποίο διαμορφώνουν και 
οικειοποιούνται. Αυτή τη διάσταση αποπειράται να αγ-
γίξει τούτο το ειδικό αφιέρωμα, αναδεικνύοντας επιτε-
λέσεις του φύλου και της σεξουαλικότητας στην ελλη-
νική πόλη και εντοπίζοντας εμπειρίες, νοηματοδοτήσεις 
και παραδοξότητες που αποσταθεροποιούν τον κυρίαρ-
χο λόγο (Bell 1995), σε μία εποχή όπου ο κυρίαρχος 
λόγος προσπαθεί να κανονικοποιήσει τα πάντα και ισχυ-
ρίζεται ότι η ισότητα κατακτήθηκε.

Κουήρ θεωρήσεις: σεξουαλικότητα και φύλο 

Ακολουθώντας τη διεθνή βιβλιογραφία και τις κοινω-
νικές διεκδικήσεις των αλληλοσυνδεόμενων φεμινιστι-
κού και ΛΟΑΤΚΙ+ κινημάτων, τις τελευταίες δύο δεκα-
ετίες διευρύνεται η ελληνική βιβλιογραφία για τα ζητή-
ματα σεξουαλικότητας, ταυτότητας και έκφρασης φύλου 
από πολύ διαφορετικές μεταξύ τους πειθαρχίες, θεωρή-

σεις, μεθοδολογίες και θεματικές προσεγγίσεις στα πε-
δία της φιλολογίας, της ιστορίας, της ανθρωπολογίας, 
των κοινωνικών και πολιτικών επιστημών, των νομικών 
επιστημών, της γεωγραφίας, των εικαστικών τεχνών κ.ά. 
(Βασιλειάδου και Γκότση 2020), ενώ μεταφράζονται 
στα ελληνικά σημαντικά κείμενα από τη διεθνή βιβλι-
ογραφία (Αβραμοπούλου και Χαλκίδου/Χαλκίδης 
2022α· Καραμπά και Λυκουριώτη 2021). Αυτό το ση-
μαντικό και πολύτροπο ενδιαφέρον δεν μπορεί να συ-
μπεριληφθεί σε αυτή την εισαγωγή, ως εκ τούτου, για 
μεθοδολογικούς και επιστημολογικούς σκοπούς του 
αφιερώματος, επισημαίνουμε τα εξής σημεία ενδιαφέ-
ροντος: 

Το πρώτο αφορά την έννοια της σεξουαλικότητας. H 
σεξουαλικότητα αναφέρεται στις υποκειμενικότητες, τα 
σώματα, τις επιθυμίες, τις απολαύσεις και τις σεξουαλι-
κές πρακτικές αλλά, ταυτόχρονα, αποτελεί έναν παρά-
γοντα σημαντικό –ή και προσδιοριστικό– για τις πολύ 
διαφοροποιημένες και άνισες σχέσεις του ατόμου με την 
κοινωνία και τις διαδικασίες κοινωνικοποίησης, με το 
κράτος, το νόμο, τους θεσμούς, την πολιτική, την ιδεο-
λογία, την ηθική, τη θρησκεία, την οικογένεια, την εκ-
παίδευση, την περίθαλψη, την πρόνοια, την εργασία, την 
οικονομία, την ιδιοκτησία, τη φορολογία, την καθημε-
ρινότητα, την κατοικία, τη μετακίνηση, την κατανάλωση, 
την αναψυχή, τη διασκέδαση, τον ελεύθερο χρόνο, την 
αισθητική, την ένδυση, τους τρόπους ζωής, τις προοπτι-
κές ζωής και θανάτου κ.ο.κ. (Berlant και Warner 1998). 
Αποτελεί ένα σύστημα που συναρτάται με την παραγω-
γή λόγων (discourses), σχέσεις εξουσίας, πειθαρχικούς 
ή βιοπολιτικούς τρόπους ελέγχου (Φουκώ 1981[1978]). 
Η μακρά παράδοση φεμινιστικών, γκέι και λεσβιακών 
σπουδών μάς μαθαίνει ότι η σεξουαλικότητα δεν μπορεί 
να προσεγγιστεί ως αποσυνδεδεμένη από τις υπόλοιπες 
κοινωνικές σχέσεις και ότι η μελέτη της συναρτάται άρ-
ρηκτα με τη μελέτη του φύλου (Καντσά 2023· Burger 
2013). Με αναφορά στην εμπεδωμένη θεωρητικά υπέρ-
βαση της διάκρισης μεταξύ βιολογικού και κοινωνικού 
φύλου (gender) και την έννοια της επιτελεστικότητας 
(performativity), οι κουήρ θεωρήσεις επιθυμούν να κα-
λύψουν ένα ευρύ φάσμα ταυτοτήτων φύλου (αυτοπροσ-
διορισμός) και έκφρασης φύλου (ο τρόπος που επιλέγει 
το άτομο να εκδηλώσει την ταυτότητα φύλου) που συν-
θέτουν τον όρο ΛΟΑΤΚΙ+, ανατρέποντας δίπολα, κατη-
γοριοποιήσεις και κανονικότητες (Γαλανού 2014). Για 
την κατανόηση του πολυδιάστατου ρόλου της σεξουα-
λικότητας, ιδιαίτερα βοηθητική μεθοδολογικά και κρί-
σιμη επιστημολογικά είναι η οπτική της διαθεματικότη-
τας (intersectionality)1 που επιμένει στην κριτική και 
συνδυαστική κατανόηση των πολλαπλών και διασταυ-
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ρούμενων αξόνων κυριαρχίας και αποκλεισμού (φύλο, 
φυλή, κοινωνική τάξη, σωματική ικανότητα, ηλικία, 
σεξουαλικότητα κ.ο.κ.) (Ζαββού 2021).2

Το δεύτερο αφορά την έννοια κουήρ (queer) και την 
παραδοχή της ανοιχτότητας και της ρευστότητας ενός 
όρου που καταρχήν τείνει να διαφεύγει σύμφωνα με την 
κουήρ θεωρία (Butler 1993· Papanikolaou 2018· Αθα-
νασίου 2007). Σε αυτό το αφιέρωμα, το κουήρ δεν απο-
τελεί συγκεκριμένη ταυτότητα, ούτε μόνο έννοια-ομπρέ-
λα με αναφορά σε σεξουαλικές συμπεριφορές ΛΟΑΤΚΙ+ 
υποκειμένων (Sedwick 1990), αλλά έννοια που αναφέ-
ρεται σε κάποιου τύπου αμφισβήτηση των διαφορετικών 
εκφάνσεων της ετεροκανονικότητας (Browne 2006· 
Μαρνελάκης 2014[2002]· Marchia και Sommer 2019).3 
Ανατρέχοντας στη Hemmings (Χέμινγκς 2022[2007]), 
εντοπίζονται μεθοδολογικές και επιστημολογικές επιφυ-
λάξεις στο κουήρ και την κουήρ θεωρία, οι οποίες έχουν 
αναδείξει τη δυτικοκεντρική, υπερ-προσδιοριστική και 
εν δυνάμει αδιάφορη προς τα τοπικά συμφραζόμενα και 
εμπειρίες θεωρητικοποίηση και κατηγοριοποίηση σεξου-
αλικών ταυτοτήτων. Η έννοια κουήρ νοηματοδοτείται 
πολλαπλά και δεν αποτελεί πάντα αποδεκτό όρο, ακόμα 
και ανάμεσα στις συμμετέχουσες και τους συμμετέχο-
ντες σε αυτό το αφιέρωμα. Εξάλλου, το κουήρ δεν ανα-
φέρεται μόνο στα υποκείμενα αλλά και στην ίδια την 
παραγωγή της γνώσης για τα πράγματα, ως μια οπτική 
που «διατέμνει εδραιωμένα όρια στη μεθοδολογία, την 
επιστημολογία και την πράξη της έρευνας» (Marnelakis 
2009: 48). Συνολικά, επικεντρωνόμαστε λιγότερο στο 
πώς ονομάζονται άτομα και πρακτικές, και πολύ περισ-
σότερο στο πώς ρητές ή υπόρρητες αμφισβητήσεις της 
ετεροκανονικότητας συνυφαίνονται με τα τοπικά συμ-
φραζόμενα, διαταράσσουν και (ανα)συγκροτούν τον 
αστικό χώρο. Με αυτή την οπτική οι συμμετοχές στο 
παρόν αφιέρωμα αναφέρονται σε στοιχεία σεξουαλικού 
προσανατολισμού, σεξουαλικών πρακτικών και πρακτι-
κών έκφρασης φύλου που απορρυθμίζουν την ετεροκα-
νονική διαμόρφωση της πόλης. 

Πόλη και ΛΟΑΤΚΙ+ υποκειμενικότητες 

Μέχρι τα τέλη του 20ού αιώνα, ο λόγος για τη σεξουα-
λικότητα και την πόλη συγκροτείται κυρίως μέσα από 
το πρίσμα της δυτικής μεγαλούπολης και, αντίστοιχα 
με το λόγο για τα ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιώματα, η διεθνής βι-
βλιογραφία για τον αστικό χώρο υιοθετεί την οπτική 
μιας «εξελικτικής» πορείας προς την αποδοχή (Abraham 
2008). Μέσα από τη μελέτη των γκέτο (Levine 1979), 
του εξευγενισμού, της αστικής αναγέννησης και της 

δημιουργικής τάξης (Castells 1983· Lauria και Knopp 
1985), καθώς και ζητημάτων εθνότητας (Sinfield 1996), 
αρχικά οι κουήρ γεωγραφίες καταγράφουν πρακτικές 
οικειοποίησης του χώρου από υποκειμενικότητες που 
βρίσκονται στο περιθώριο, ερευνώντας περιορισμούς 
αλλά και τη σταδιακή διεκδίκηση και απόκτηση κουήρ 
χώρων (Browne 2006). Υπό αυτή την οπτική, τα κείμε-
να δομούν ένα είδος ιστορικής συνέχειας από την εμ-
φάνιση των εμπορικών χρήσεων και την κατοικία, στις 
ΛΟΑΤΚΙ+ υποκουλτούρες που έρχονται στο προσκήνιο, 
στη σταδιακή ανοιχτότητα των κουήρ χωριών (queer 
villages) ή γκέι γειτονιών (gaybourhoods), μέχρι το δεί-
κτη gay-bohemian, τον αστικό εξευγενισμό και την εν-
σωμάτωση της κουήρ κουλτούρας στην προώθηση και 
διαφήμιση (branding) των πόλεων (Abraham 2008). 
Εύκολα μπορεί να γίνει μία ανάγνωση αυτής της πορεί-
ας σε μεγάλο βαθμό ως την ενσωμάτωση των ΛΟΑΤΚΙ+ 
υποκειμένων στην αγορά, παρά στην πόλη, γεγονός που 
εγείρει ερωτήματα για τα ΛΟΑΤΚΙ+ υποκείμενα που 
δεν έχουν την απαραίτητη αγοραστική δύναμη. 

Η κριτική στη δυτικοκεντρική προσέγγιση σε διά-
φορες πειθαρχίες που σχετίζονται με την κουήρ θεωρία 
έχει δημιουργήσει αντίστοιχες αμφισβητήσεις στην κου-
ήρ γεωγραφική βιβλιογραφία και κατά την τελευταία 
εικοσαετία αναδύονται αναλυτικά πλαίσια με βάση μι-
κρότερες πόλεις της Δύσης (Halberstam 2005· Herring 
2010), πόλεις της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης 
(Kulpa και Mizielinska 2011) και της Ασίας (Leung 
2008· Yue και Leung 2017). Η βιβλιογραφία αναγνωρί-
ζει ότι η ΛΟΑΤΚΙ+ εμπειρία σε αυτές τις πόλεις είναι 
διαφορετική, καθώς τα ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα δεν εντάσ-
σονται στους ρυθμούς ή στην αλληλουχία των διεκδι-
κήσεων όπως παρουσιάζονται από τη δυτική ανάγνωση 
της πόλης. Η διεκδίκηση ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιωμάτων, η 
διεθνοποιημένη εικόνα τους και η παγκόσμια νεοφιλε-
λεύθερη ανάπτυξη, σε συνύπαρξη με την παράδοση, τη 
νοσταλγία, τις καθημερινές πρακτικές των ΛΟΑΤΚΙ+ 
υποκειμένων σε τοπικό επίπεδο και τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις του νόμου, παράγουν αντιφατικές χωρι-
κότητες (Jackson 2011).

Οι μελέτες αυτές αναδεικνύουν ζητήματα που αντα-
νακλούν εμπειρίες σε ελληνικές πόλεις, ως πιο κοντινές 
από τις παγκόσμιες μητροπόλεις που είχαν μελετηθεί 
στο παρελθόν. Φεμινιστικές προσεγγίσεις έχουν αναλύ-
σει πώς οι διαδικασίες ανάπτυξης του (αστικού) χώρου 
στην Ελλάδα ήταν άμεσα συναρτημένες με την (πατρι-
αρχική, ετεροκανονική) οικογένεια και τον κατά φύλο 
καταμερισμό εργασίας – κατεξοχήν κατά το δεύτερο 
μισό του 20ού αιώνα (Βαΐου 2009· 2021). Με το πέρα-
σμα στον 21ο αιώνα, το μοντέλο αυτό αποσταθεροποι-
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είται ενώ κατά τη δεκαετία της οικονομικής κρίσης 
ανατρέπονται πολλά δεδομένα που αφορούν τον αστικό 
χώρο (Καμπούρη, Μαρινούδη και Πετράκη 2020), όπως 
η αντίληψη για μια κατοικία που αναπτύσσεται γύρω 
από την ελληνική οικογένεια και την ιδιοκατοίκηση, 
ενώ αλλάζουν τα δεδομένα και στον ίδιο το θεσμό της 
οικογένειας (Παπανικολάου 2018). 

Σε μεγάλο βαθμό στην ελληνική πόλη, μέσα από τις 
πολιτικές και το σχεδιασμό της, αντανακλώνται οι πο-
λιτικές αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις που κυριαρχούν 
στο δημόσιο λόγο με αφορμή το νομοσχέδιο για την 
ισότητα του γάμου. Όπως σχολιάζουν οι Yue και Leung 
(2017) αναφερόμενες στην ασιατική πόλη, η δυτικοκε-
ντρική προσέγγιση στα ζητήματα σεξουαλικότητας και 
πόλης αγνοεί τοπικές αστικότητες και εξισώνει τις μη 
δυτικές μητροπόλεις με την επαρχία. Σε αυτό το πλαί-
σιο, ενισχύεται η αίσθηση των πόλεων που έχουν μείνει 
πίσω και που απαιτείται η υιοθέτηση πολιτικών οι οποί-
ες βοήθησαν τις πόλεις της Δύσης (ή του Βορρά) να 
εξελιχθούν, αγνοώντας τις τοπικές συνθήκες. Στα θέμα-
τα πόλης και ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιωμάτων, παγκόσμιες τά-
σεις, ροές και διεθνείς πολιτικές συχνά συγκρούονται 
με τοπικές πρακτικές και νεο-συντηρητικές ιδέες. Στην 
Ελλάδα οι ακραίες πολιτικές φωνές είχαν ισχυρή πα-
ρουσία στην πολιτική σκηνή πολύ πριν την κατάκτηση 
αυτών των δικαιωμάτων, μία συνθήκη που ενισχύει τη 
δύναμη και την προβολή του κακοποιητικού λόγου, με 
αποτέλεσμα να απαιτούνται διαφορετικές δράσεις και 
ανθεκτικότητα από τη ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα. Όπως σχο-
λιάζει ο Ελευθεριάδης (Eleftheriadis 2016) στη μελέτη 
του για τα Pride (Παρελάσεις/Φεστιβάλ Υπερηφάνειας) 
στη Θεσσαλονίκη τη δεκαετία του 2010, είναι δυνατό 
να συνυπάρχει η επιθυμία εμπορευματοποίησης του 
ΛΟΑΤΚI+ τρόπου ζωής μαζί με τις κοινωνικές, συντη-
ρητικές αντιδράσεις, ενώ την ίδια στιγμή απουσιάζει η 
πρόνοια ή η βούληση για νομική προστασία. 

Σε αυτό το πλαίσιο, ΛΟΑΤΚΙ+ υποκειμενικότητες 
εφαρμόζουν στρατηγικές επιβίωσης που διαφέρουν από 
όσες πρακτικές έχουν παρατηρηθεί στη δυτική μεγα-
λούπολη, και οι οποίες δεν καταγράφονται και δεν απα-
σχολούν τους κυρίαρχους λόγους. Προκειμένου να τις 
κατανοήσουμε, επιδιώκουμε σε αυτό το αφιέρωμα οι 
προσεγγίσεις των κειμένων να έρχονται σε διάλογο με 
φεμινιστικές και κοινωνικές οπτικές στη μελέτη της 
πόλης (Massey 1994· Λαδά 2009) και να εξετάζουν την 
οργάνωση και τους μετασχηματισμούς του αστικού χώ-
ρου «σε συνάρτηση με τις (μεταλλασσόμενες) κοινωνι-
κές σχέσεις παραγωγής και οικειοποίησής του» (Βαΐου 
και Μαντουβάλου 2001: 122), δίνοντας ιδιαίτερο βάρος 
στην οπτική της καθημερινότητας (Λυκογιάννη 2021).

Κουήρ καθημερινότητες

Η οπτική της καθημερινής ζωής αποτελεί σημαντικό 
πεδίο διερεύνησης για τη μελέτη της πόλης και, με ανα-
φορά στο έργο των Lefebvre (1991) και de Certeau 
(1988), υπογραμμίζει τις επαναλαμβανόμενες πρακτι-
κές, εφήμερες καθημερινές ενασχολήσεις και συνήθει-
ες. Η καθημερινότητα είναι δυναμικό πεδίο διαμόρφω-
σης ταυτότητας και πεδίο χειραφέτησης και επαναδια-
πραγμάτευσης των όρων ύπαρξης των υποκειμένων 
στην πόλη (Βαΐου 2000) και αποτελεί εργαλείο για την 
εξέταση αλληλοσυνδεόμενων κλιμάκων του αστικού 
χώρου. 

Αφανή μικροπράγματα και μπανάλ ρουτίνες συγκρο-
τούν και ανασυγκροτούν τον αστικό χώρο. Μέσα από 
τη μελέτη τους αναδεικνύονται στρατηγικές και τεχνικές 
επιβίωσης που υιοθετούνται από διαφορετικές υποκει-
μενικότητες (Micha και Vaiou 2019). Δίνοντας έμφαση 
σε αυτές τις συγχρονικές και διαχρονικές «τροχιές» των 
ανθρώπων, αποκαλύπτονται διαφορετικοί τρόποι νοη-
ματοδότησης, οικειοποίησης, επαναδιαπραγμάτευσης 
ή και χειραφέτησης της ζωής στην πόλη, καθώς και 
στοιχεία ταυτότητας που συναρτώνται με τις σχέσεις 
των υποκειμένων με τον (αστικό) χώρο (Βαΐου 2000). 
Στο πλαίσιο αυτό, η καθημερινή ζωή αποτελεί τον καμ-
βά τον οποίο διαπερνούν και συνυφαίνουν πολύ διαφο-
ρετικές μεταξύ τους γεωγραφικές κλίμακες, από το 
σώμα στις τοπικές στρατηγικές και από διαδρομές στην 
πόλη σε παγκόσμιες δυναμικές (Βαΐου 2007α).

Η κουήρ αστική εμπειρία εντάσσεται σε αυτό το σύ-
νολο πρακτικών, στρατηγικών και χωρικοτήτων (Καλ-
λίτσης και Τριάντης 2023), οι οποίες διαμορφώνονται 
από δυνάμεις διαφορετικών κλιμάκων πέρα από μονο-
σήμαντες αναγνώσεις περιοχών/γειτονιών με συγκεκρι-
μένα χαρακτηριστικά (Ghaziani 2015). Η χωρική μετα-
φορά της «εξόδου από την ντουλάπα» (coming out of 
the closet) δεν περιορίζεται στο επίδικο της διεκδίκησης 
δημόσιου χώρου και ορατότητας, αλλά αποτελεί μία 
διαρκή ώσμωση πρακτικών σε ένα ευρύ φάσμα σεξου-
αλικοτήτων, έμφυλων επιτελέσεων και ταυτοτήτων 
(Brown 2014· Usher και Morrison 2010). Πέρα από το 
να δώσει λόγο σε αγνοημένες πτυχές της αστικής εμπει-
ρίας, η έννοια του κουήρ ως αμφισβήτησης των δομών 
της ετεροκανονικότητας (Berlant και Warner 1998) απο-
καλύπτει διαπλοκές των κοινωνικών σχέσεων που πολ-
λές φορές αγνοούνται από τους κυρίαρχους λόγους και 
τις μεγάλες διεκδικήσεις των ΛΟΑΤΚΙ+ κινημάτων. 

Με την παραδοχή ότι το κουήρ στην πόλη δεν περι-
ορίζεται στις ΛΟΑΤΚΙ+ γειτονιές και επιχειρήσεις και 
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δεν συγκροτεί έναν οντολογικά κουήρ χώρο –αλλά ότι 
και (προ)υπάρχει από και βρίσκεται υπό συνεχή αναδι-
απραγμάτευση με τη συγκυρία (Papanikolaou 2014)–, 
το αφιέρωμα στρέφεται σε διαθεματικές οπτικές όπου 
το φύλο, η εθνότητα, η τάξη, η σεξουαλικότητα κ.λπ. 
διασταυρώνονται και αλληλοπροσδιορίζονται. Οι ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ γεωγραφίες της ελληνικής πόλης αναδύονται μέσα 
από τις κοινωνικές και χωρικές μεταλλαγές από τον 20ό 
στον 21ο αιώνα με πολλαπλούς τρόπους: από την ανά-
πτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων διασκέδασης 
και την πολιτιστική παραγωγή μέχρι τις δράσεις ακτιβι-
σμού και τις διεκδικήσεις στο δημόσιο χώρο. Στον ίδιο 
χώρο και χρόνο, οι ενσώματες και εν-τοπισμένες καθη-
μερινές πρακτικές και οικειοποιήσεις από ΛΟΑΤΚΙ+ 
υποκείμενα ρητά ή άρρητα αμφισβητούν/αποσταθερο-
ποιούν την ετεροκανονικότητα του αστικού χώρου. Πα-
ράλληλα, υπογραμμίζουν τη σημασία δικτύων υποστή-
ριξης, εμπιστοσύνης, ασφάλειας, φροντίδας και αλλη-
λεγγύης για ζητήματα όπως η εργασία, η ιατρική περί-
θαλψη, η ψυχολογική υποστήριξη και η κατοικία. 

Θέματα κατοικίας και στεγαστικής επισφάλειας επε-
ξεργάζονται στο κείμενό τους στο παρόν τεύχος η Μυρ-
τώ Δαγκούλη-Κυριάκογλου, ο Δημήτρης Πέττας και η 
Αθηνά Αραμπατζή, αναδεικνύοντας την ανάγκη υπο-
στηρικτικών δομών. Από μια διαθεματική οπτική, και 
μέσα από σε βάθος συνεντεύξεις, καταγράφουν «στε-
γαστικά μονοπάτια» και εναλλακτικές στρατηγικές επι-
βίωσης που υιοθετούν ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα κατά την πρό-
σφατη συγκυρία. Μιλούν για το μεταλλασσόμενο ρόλο 
της οικογένειας στην (ανα)παραγωγή της κατοικίας και 
υπογραμμίζουν τη σημασία της σεξουαλικότητας και 
της ταυτότητας φύλου ως παραμέτρων που σχετίζονται 
με αποκλεισμούς, εκτοπισμούς, επισφαλείς συνθήκες ή 
δυσκολίες πρόσβασης στην κατοικία, την εργασία και 
την εκπαίδευση.

Από μια διαφορετική αφετηρία, η Άννη Σιμάτη ανα-
τρέχει σε λεσβιακά μπαρ στην Αθήνα στα τέλη του 20ού 
αιώνα για να μιλήσει για μεταλλασσόμενες λεσβιακές 
κοινωνικότητες σε συνάρτηση με τα κοινωνικά και πο-
λιτισμικά ιδεώδη της περιόδου, διαδικασίες μεσοαστι-
κοποίησης και εξευρωπαϊσμού. Οι συνεντεύξεις της 
αποκαλύπτουν πώς τάσεις εκδυτικισμού και ομαλοποί-
ησης των σεξουαλικών ταυτοτήτων διαπλέκονται με 
τοπικά συμφραζόμενα και έμφυλες επιτελέσεις, συζη-
τώντας ειδικότερα την «νταλίκα» –την ανδροπρεπή, 
λαϊκή, εργατικής προέλευσης λεσβία–, σε σχέση με 
μπουτς και φαμ λεσβιακές ταυτότητες στο χώρο της 
πόλης.

Οι πολύ διαφοροποιημένες συνθήκες και εμπειρίες 
από τόπο σε τόπο, συγκυρία σε συγκυρία και ανάμεσα 

στις ΛΟΑΤΚΙ+ ταυτότητες γίνονται εμφανείς στο κεί-
μενο των Άλεξ (Μαρίας) Μουσουράκη, Θένιας Χατζή 
και Κώστα Ευθυμίου. Η επιλεκτική εστίαση στην κα-
θημερινότητα μιας τρανς σεξεργάτριας στα Χανιά τού 
σήμερα, και η προσπάθεια χαρτογράφησής της, τονίζει 
αθέατες εμπειρίες και πρακτικές ως προς την κατοικία, 
τη σεξεργασία, τις καθημερινές διαδρομές αλλά και την 
κοινωνική και πολιτική δράση στην πόλη. Η έμφαση 
στο βιωμένο χώρο και την ενσώματη παρουσία ως απε-
λευθερωτική εμπρόθετη δράση «ενάντια στην ετεροκα-
νονικότητα» μας επαναφέρει στις στενές επαφές της 
καθημερινότητας με σεξουαλικές πρακτικές.

Σεξουαλική επιθυμία εντός αστικού  
και παγκόσμιου ιστού

Στη διευρυνόμενη βιβλιογραφία της κουήρ και ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ γεωγραφίας, τα τελευταία χρόνια επανέρχεται στο 
προσκήνιο ο λόγος για τις σεξουαλικές πρακτικές και 
την αναζήτηση της σεξουαλικής συνεύρεσης (Bain και 
Nash 2006· Brown 2008· di Felicitano και Gadelha 
2017· Misgav και Johnston 2014). Συμπληρώνεται έτσι 
ένα κενό το οποίο κοινωνικοί και ακαδημαϊκοί φορείς 
δυσκολεύονταν να θέσουν ρητά, γεγονός που συνέβαλε 
στην αποσεξουαλικοποίηση του λόγου και στην επικέ-
ντρωση σε ζητήματα ταυτότητας, δικαιωμάτων και ακτι-
βιστικής δράσης (Bell 1995· de Craene 2022· Rubin 
1998). Οι πρακτικές αυτές, όμως, δεν είναι εύκολο να 
εντοπιστούν και πολλές φορές (ακουσίως ή όχι) δεν γί-
νονται αντιληπτές (Pile και Thrift 1995). Η ΛΟΑΤΚΙ+ 
διασκέδαση, η κοινωνικοποίηση και η κινηματική δρά-
ση καταγράφονται ως κομμάτι της πόλης, αλλά η κουήρ 
επιθυμία τείνει να διαφεύγει (Papanikolaou 2014) παρά 
το γεγονός ότι παρουσιάζει εξαιρετική ανθεκτικότητα 
απέναντι σε διάφορες στρατηγικές αστικής ανάπλασης, 
εξευγενισμού και αποστείρωσης (Μαρνελάκης 
2014[2008]α· 2014[2008]β). Στο επίπεδο της καθημε-
ρινότητας, το αίτημα του «διαθέσιμου χώρου», του 
«ψωνιστηριού» ή της «καβάτζας», αποτελεί σημαντικό 
ζήτημα ιδιαίτερα για «σώματα που παρεκκλίνουν» και 
ο ιδιωτικός χώρος δεν είναι πάντα διαθέσιμος (Καλλί-
τσης και Τριάντης 2023).

Σε μια συγκεντρωτική έκδοση μετάφρασης σημαντι-
κών κειμένων από τη διεθνή βιβλιογραφία που κυκλο-
φόρησε πρόσφατα (Αβραμοπούλου και Χαλκίδου/Χαλ-
κίδης 2022α) γίνεται κατανοητό πώς λόγοι και ρητορικές 
για «αναγνώριση», «ορατότητα» και «συμπεριλήψη» σε 
χώρες της Δύσης κατά τις τελευταίες δεκαετίες τείνουν 
να οδηγούν με άνισους και διαφοροποιημένους τρόπους 
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σε αποσεξουαλικοποιημένες/αφομοιωμένες εκδοχές σε-
ξουαλικών ταυτοτήτων, αλλά και σε νέους διαχωρισμούς 
ή/και αποκλεισμούς για άτομα και πρακτικές που μένουν 
εκτός (λ.χ. μη δυαδικότητα, τρανσεξουαλικότητα, ρευ-
στότητα φύλου, σεξεργασία, αμφιφυλοφιλία, πολλαπλοί 
σεξουαλικοί σύντροφοι, ασεξουαλικότητα, αντισυμβα-
τικές επιθυμίες και εκφράσεις φύλου κ.λπ.) (Φέργκιου-
σον 2022[2008]). Ως πρότυπο προβάλλει η σεξουαλική 
ευυποληψία της ομοκανονικότητας (homonormativity), 
δηλαδή πρακτικές που δεν αμφισβητούν την ετεροκανο-
νικότητα αλλά συναρτούν τις ομοφυλόφιλες ταυτότητες 
και κουλτούρες με «αποδεκτές» συμπεριφορές, την οι-
κιακότητα, τη λευκότητα και καταναλωτικές μεσοαστι-
κές συνήθειες (Duggan 2002). 

Η αποσεξουαλικοποίηση του λόγου οδηγεί και στην 
αποσεξουαλικοποίηση του χώρου, ανατρέποντας ένα 
βασικό επιχείρημα για τη σημασία του χώρου στην κου-
ήρ βιβλιογραφία. Όπως γράφει η Blidon (2008) η σε-
ξουαλική επιθυμία συνδέεται με κάποια μορφή ενσώ-
ματης επιτέλεσης και αυτή η πράξη «συμβαίνει κάπου», 
καταλαμβάνει χώρο για ένα συγκεκριμένο διάστημα. Ο 
αξιωματικός αποκλεισμός της σεξουαλικής πράξης (κατ’ 
επέκταση και επιθυμίας) από το δημόσιο χώρο ή λόγο 
φέρνει στο προσκήνιο ανισότητες της ετεροκανονικό-
τητας. Αν στο παρελθόν ο εξοστρακισμός της κουήρ 
επιθυμίας γινόταν μέσω αστυνόμευσης των δημόσιων 
χώρων και καταστολής, στον 21ο αιώνα υπάρχουν δια-
φορετικά εργαλεία. Ο Andersson (2012) παρατηρεί το 
φαινόμενο αναπλάσεων δημόσιων χώρων οι οποίοι πε-
ριορίζουν τη δυνατότητα του περιστασιακού σεξ, μία 
πρακτική που επηρεάζει ιδιαίτερα τους άντρες που κά-
νουν σεξ με άντρες. Τέτοιες προτάσεις έχουν εφαρμο-
στεί και στην Ελλάδα σε χώρους που παραδοσιακά 
αποτελούσαν χώρους της κουήρ επιθυμίας, όπως για 
παράδειγμα στην Αθήνα, η αραίωση της φύτευσης στο 
Ζάππειο και ο περιορισμός των σημείων εισόδου στο 
Πεδίο του Άρεως. Με σύμμαχο τον ηθικό πανικό για τις 
ακατάλληλες πράξεις, η συνήθης απάντηση είναι η πα-
ρουσία άλλων χώρων, πιο διακριτικών και λιγότερο 
δημόσιων, για τέτοιες πρακτικές όπως οι σάουνες ή 
κλαμπ. Η σεξουαλική επιθυμία είναι αποδεκτή ως εμπο-
ρική χρήση, αλλά όχι ως πρακτική στο δημόσιο χώρο. 

Δεν έχουν όμως όλα τα ΛΟΑΤΚΙ+ υποκείμενα πρό-
σβαση σε ιδιωτικό χώρο, την οικονομική δυνατότητα 
να πληρώσουν για τις εμπορικές χρήσεις, και πολλές 
φορές δεν έχουν την πολυτέλεια να είναι ορατά σε αυ-
τούς τους χώρους. Εξάλλου, ο διωγμός αυτών των χρή-
σεων δεν σημαίνει και την εξάλειψή τους από τη δημό-
σια σφαίρα. Νέες τεχνολογίες και ψηφιακές εφαρμογές 
δίνουν τη δυνατότητα διαφορετικών τρόπων συνάντη-

σης, διαπραγμάτευσης σεξουαλικών συνευρέσεων και 
δημιουργίας νέων τόπων συνάντησης (Kallitsis 2018). 
Όπως υποστηρίζει ο Preciado (Πρεθιάδο 2022[2008]), 
όλο και περισσότερο η σεξουαλικότητα, η επιθυμία και 
τα ίδια τα σώματα συνδιαμορφώνονται με την τεχνολο-
γία, την πληροφορία, την εικόνα, τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, τη φαρμακευτική βιομηχανία, την πορνο-
γραφία, την κατανάλωση και την εμπορευματοποίηση, 
την αυτο-επιτήρηση και το βιοπολιτικό έλεγχο. 

Τον προβληματισμό για τις συναρτήσεις ψηφιακού 
και υλικού χώρου, τις εδαφοποιήσεις και απεδαφοποι-
ήσεις της ομόφυλης επιθυμίας και τις σεξουαλικές επι-
τελέσεις εντός και εκτός δικτύου που διαφεύγουν της 
ετεροκανονικότητας επεξεργάζεται στο παρόν τεύχος ο 
Γρηγόρης Γκουγκούσης. Εισάγει την έννοια της τεχνο-
γεωκοινωνικότητας και χρησιμοποιεί εργαλεία της ψη-
φιακής ανθρωπολογίας προκειμένου να διερευνήσει την 
ψηφιακά διαμεσολαβημένη κατασκευή του εαυτού σε 
δίκτυα γνωριμιών γκέι αντρών –μεταξύ εχεμύθειας και 
αναγνώρισης, ορατότητας και αορατότητας– μαζί με 
υβριδικές κουήρ χαρτογραφίες και δυνητικότητες της 
σεξουαλικής επιθυμίας.

Επιμένοντας στη σημασία της σεξουαλικότητας, της 
ερωτικής επιθυμίας και της σωματικότητας ως αναπό-
σπαστα κομμάτια της συγκρότησης του αστικού χώρου, 
η Ιουλία Λεβεντοπούλου παρακολουθεί στο κείμενό της 
το ντοκιμαντέρ «Πικροδάφνες» (2021) της Πάολας Ρε-
βενιώτη. Με αναφορά στο έργο του Γιώργου Μαρνελά-
κη, μιλά για την «επίμονη σωματικότητα» της λεωφό-
ρου Συγγρού στην Αθήνα και επιλέγει σημεία από το 
νυχτερινό οδοιπορικό τριών σεξεργατριών τρανς γυναι-
κών που αναδεικνύουν βιώματα, χωρικές εμπειρίες και 
αθέατες πτυχές από το παρελθόν, φτάνοντας μέχρι πρό-
σφατους μετασχηματισμούς.

Εκκινώντας από τη συγκυρία του εγκλεισμού λόγω 
της πανδημίας της Covid-19, η Νίκη Σορβανή εστιάζει 
στη μικροκλίμακα της πόλης, στις σχέσεις δημόσιου και 
ιδιωτικού χώρου, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για ενδιάμε-
σους χώρους και, στη συνέχεια, εστιάζει στην Κυψέλη 
για να σχολιάσει ανεκδοτολογικά ζητήματα ηθικού πα-
νικού γύρω από το σεξ. Η επιλογή να μιλήσει για την 
κουήρ απορρύθμιση της ετεροκανονικότητας μέσα από 
ετεροσεξουαλικές πρακτικές υπενθυμίζει την ανάγκη 
σκέψης πέρα από δίπολα και αυστηρά οριοθετημένες 
ταξινομήσεις/κατηγοριοποιήσεις αλλά και ενάντια σε 
τάσεις ομαλοποίησης και αποσεξουαλικοποίησης του 
λόγου και του χώρου.   
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Ξεκινώντας μία συζήτηση…

Σήμερα, τάσεις χωρικής αποσεξουαλικοποίησης συνδι-
αλέγονται με λόγους και φαινόμενα σεξισμού, μισογυ-
νισμού, εθνικισμού, τρανσφοβίας και ομοφοβίας, αλλά 
και με την ανάδυση ενός κυρίαρχου φιλελεύθερου λό-
γου «ανεκτικότητας» και «αποδοχής» της «διαφορετι-
κότητας», ο οποίος συνεπάγεται την ομαλοποίηση σω-
μάτων και σεξουαλικών «αποκλίσεων». Σε διεθνές 
επίπεδο, καταγράφεται η ανάδυση ενός αντιδραστικού 
κινήματος «αντιέμφυλης ιδεολογίας» (Butler 2022) που 
ρητά ή υπόρρητα εναντιώνεται στις σπουδές φύλου και 
σεξουαλικότητας – και στις οπτικές τους. Στην Ελλάδα 
οι πρόσφατες τάσεις της συγκυρίας μπορούν να γίνουν 
κατανοητές ως ενδεικτικές μιας στροφής προς την ομο-
κανονικότητα, η οποία εντείνει ή γεννά νέους διαχωρι-
σμούς και αποκλεισμούς. Στο πλαίσιο αλλεπάλληλων 
και επιταχυνόμενων κρίσεων και των κοινωνικών ανα-
τροπών ενός εμπεδωμένου πλέον νεοφιλελευθερισμού, 
η στροφή αυτή συσκοτίζει παράλληλες επιθέσεις στο 
κράτος πρόνοιας, το κράτος δικαίου και την κοινωνική 
δικαιοσύνη. Ή, ακόμα, μπορεί και να εργαλειοποιείται 
για να νομιμοποιήσει/«ξεπλύνει» αντικοινωνικές ή ρα-
τσιστικές πολιτικές και να επιβεβαιώσει την πολιτική 
και εθνική κυριαρχία.4 Δια-εθνικές κουήρ και φεμινιστι-
κές κριτικές οπτικές έχουν ασκήσει κριτική στις αφη-
γήσεις για την προοδευτικότητα, το φιλελευθερισμό και 
τα σεξουαλικά δικαιώματα ως συστατικά μιας σεξουα-
λικής πολιτειότητας, στο βαθμό που τείνουν να παρά-
γουν και να αναπαράγουν ρατσιστικούς, αποικιοκρατι-
κούς, ιμπεριαλιστικούς και οριενταλιστικούς λόγους, 
συσχετισμούς και πρακτικές, κατασκευάζοντας σεξου-
αλικούς, φυλετικούς και πολιτισμικούς «άλλους» 
(Αβραμοπούλου και Χαλκίδου/Χαλκίδης 2022β· Σαμπ-
σάι 2022[2012]). 

Η στροφή από την επιβεβλημένη ετεροκανονικότη-
τα προς την αυξανόμενη συμπερίληψη ως ομοκανονι-
κότητα εντάσσεται, με τη σειρά της, στο πλαίσιο του 
νεοφιλελεύθερου καπιταλισμού και συναρτάται με την 
κατασκευή του φιλελεύθερου σεξουαλικού εαυτού, την 
εμπορευματοποίηση της ατομικής σεξουαλικής ικανό-
τητας, απόδοσης και επιτυχίας και τη συσσώρευση «σε-
ξουαλικού κεφαλαίου» (Illouz και Kaplan 2022) στο 
πλαίσιο της νεοφιλελεύθερης «οικονομοποίησης» κάθε 
σφαίρας της κοινωνικής ζωής (Brown 2015). Όπως τό-
νισε ο Υπουργός Επικρατείας για να στηρίξει το δικαί-
ωμα στο γάμο, το ομοφυλόφιλο πρόσωπο «πληρώνει 
τους φόρους του, τηρεί τους νόμους και συμβάλλει στην 
κοινωνική και οικονομική ευημερία της κοινωνίας 
μας».5 Για τον κυρίαρχο λόγο, τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα μπο-

ρούν να έχουν δικαιώματα μόνο ως υποδειγματικοί 
(ομοκανονικοί) πολίτες. Η επιμονή στο ζήτημα της ομο-
κανονικότητας –από τον έννομο πολίτη μέχρι την απόρ-
ριψη «προκλητικών» εμφανίσεων στο pride– δημιουρ-
γεί ένα διαφορετικό προφίλ παρεκκλίνοντος ατόμου. 
Δεν είναι τυχαίο ότι σε λιγότερο από ένα μήνα μετά την 
ψήφιση του νομοσχεδίου για την ισότητα στο γάμο, μία 
μεγάλη ομάδα νεαρών αγοριών στοχοποίησε δύο κουήρ 
υποκείμενα στην πλατεία Αριστοτέλους στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης, επειδή η ένδυσή τους δεν αποτελούσε 
τη «σωστή» έκφραση φύλου. Το ίδιο συμβάν αλλά και 
η εκτεταμένη συζήτηση στη δημόσια σφαίρα που ακο-
λούθησε υπενθυμίζουν την ανάγκη να σκεφτούμε τις 
σύνθετες μετατοπίσεις της συγκυρίας πέρα από γραμ-
μικές αφηγήσεις «εξέλιξης». 

Σε αυτό το πλαίσιο αντιφάσεων και τάξης, ο αστικός 
χώρος που συντίθεται και από τις καθημερινές πρακτι-
κές και την ευρηματικότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ υποκειμέ-
νων παραμένει κεντρικό πεδίο διεκδίκησης, κουήρ νο-
ηματοδότησης και οικειοποίησης. Η έμφαση στο χώρο 
–υλικό ή ψηφιακό, βιωμένο ή αναπαραστατικό– επιτρέ-
πει την κατανόηση των σεξουαλικών ταυτοτήτων, εκ-
φράσεων και συμπεριφορών εντός των ιδιαίτερων κοι-
νωνικών, ιστορικών, γεωγραφικών, πολεοδομικών και 
αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών. Οι κουήρ καθημερι-
νότητες ακόμη και αν συνδέονται με συγκεκριμένες 
περιοχές της πόλης εκτείνονται από το σώμα μέχρι τις 
παγκόσμιες κλίμακες. Με τις ενσώματες και εντοπισμέ-
νες παρουσίες τους, τα ΛΟΑΤΚΙ+ υποκείμενα εντάσσο-
νται στο –και εκ των πραγμάτων συνδιαμορφώνουν– 
υπάρχον μωσαϊκό της πόλης: πολυκατοικίες, διαμερί-
σματα, καθιστικά, δώματα, κατώφλια, πλατείες, πάρκα, 
παραλίες, χώρους «ψωνιστηριού», «καβάτζες» κ.ο.κ. 
(Καλλίτσης και Τριάντης 2023). Στα πολλαπλά χωρικά 
δίκτυα της καθημερινότητας υπάρχει ένα πλήθος παρα-
μέτρων φύλου και σεξουαλικότητας που συνήθως δεν 
εντάσσονται στο δημόσιο λόγο. Ζητήματα κατοικίας, 
τύποι νοικοκυριών, μορφές οικογένειας, σχέσεις ιδιω-
τικού και δημόσιου χώρου, σεξουαλικές πρακτικές, επι-
σφάλεια και ευαλωτότητα, δυνατότητες ορατότητας και 
προσβασιμότητας, στρατηγικές επιβίωσης σε σεξιστικά, 
ομοφοβικά και τρανσφοβικά περιβάλλοντα κ.ά. οδηγούν 
σε διαφορετικές επιτελέσεις, εμπειρίες και νοηματοδο-
τήσεις του αστικού χώρου.

Μέσα από αυτό το αφιέρωμα θέλουμε να αναδείξου-
με ότι η αστική εμπειρία εμπλουτίζεται με διαφοροποι-
ημένες ή/και αποσπασματικές διαστάσεις που αφορούν 
τη σεξουαλικότητα, την έκφραση και την ταυτότητα 
φύλου και διαμορφώνεται από διαθεματικούς/διασταυ-
ρωτικούς συνδυασμούς και δυνάμεις διαφορετικών κλι-
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μάκων που δρουν ταυτόχρονα σε παγκόσμιο, εθνικό και 
τοπικό επίπεδο. Θεωρούμε σημαντικό ότι οι συμβολές 
στο αφιέρωμα προέρχονται από πιο έμπειρες/ους και 
νεότερες/ους ερευνήτριες/ητές, υπογραμμίζοντας το 
επίκαιρο αυτών των ζητημάτων, καθώς και το πλήθος 
των πεδίων από τα οποία εφορμούν, όπως της αστικής 
γεωγραφίας, των σπουδών φύλου, της ιστορίας, της κοι-
νωνικής ανθρωπολογίας, της αρχιτεκτονικής και της 
πολεοδομίας. Πέρα από κάθε λογική αντιπροσωπευτι-
κότητας, οριοθέτησης ή κατηγοριοποίησης, καταγρά-
φουν επιλεκτικά κουήρ τρόπους νοηματοδότησης, οι-
κειοποίησης και συγκρότησης του αστικού χώρου στην 
Ελλάδα σε μια περίοδο καμπής, φέρνοντας στο προσκή-
νιο την έμφυλη έκφραση και ταυτότητα, το σεξουαλικό 
προσανατολισμό, την επιθυμία, και το σώμα το οποίο 
δρα στον και παράγει το χώρο.
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Σημειώσεις

1.Ο αγγλικός όρος intersectionality έχει επιπλέον μεταφραστεί ως 
διασταυρωτικότητα ή διατομεακότητα.

2.Σχετική εδώ είναι και η φεμινιστική έννοια της θεσιακότητας 
(positionality), δηλαδή το πού στέκεται κάποια/ος σε συνάρτηση με 
τους πολλαπλούς άξονες που συγκροτούν την υποκειμενικότητα.

3.Η ετεροκανονικότητα (heteronormativity) αναφέρεται σε «θε-
σμούς, δομές κατανόησης και πρακτικούς προσανατολισμούς που εμ-
φανίζουν την ετεροφυλοφιλία ως συνεκτική […] και προνομιακή, […] 
ως απαρατήρητη […] ή ως φυσική κατάσταση […], ως ιδεώδες ή ηθι-
κό επίτευγμα» (Bertlant και Warner 1998: 309). Όπως όμως γράφουν 
οι Marchia και Sommer (2019), ο όρος πλέον δεν περιορίζεται στα 
ζητήματα ετεροφυλοφιλίας/ομοφυλοφιλίας, αλλά συνδέεται με διαφο-
ρετικές μορφές αποκλεισμών και καταπίεσης. Εξετάζοντας ένα πλήθος 
θεωρητικών κειμένων, διακρίνουν τέσσερις εκφάνσεις ετεροκανονικό-
τητας στη βιβλιογραφία και στο δημόσιο λόγο: ετεροσεξιστική (η αρ-
χική της έκφανση), έμφυλη (σε σχέση με τους έμφυλους ρόλους και 
την πατριαρχία), ηγεμονική (θεσμοί και δομές) και cis-κανονικότητα 
(αποκλεισμοί και εμπόδια για τα τρανς άτομα και non-binary άτομα).

4.Αξίζει να αναφέρουμε εδώ την έννοια του ομοεθνικισμού 
(homonationalism) (Πουάρ 2022[2013]: 200) που αφορά τη «χρήση 
της “αποδοχής” των γκέι και λεσβιακών υποκειμένων, και της “ανο-
χής” απέναντι σε αυτά, ως βαρόμετρο για την αξιολόγηση της νομιμό-
τητας και των δυνατοτήτων της εθνικής κυριαρχίας». Επίσης, το ροζ 
ξέπλυμα (pinkwashing) ως πρακτική ενός κράτους «να συγκαλύπτει ή 
να αποσπά την προσοχή από τις πολιτικές των διακρίσεων απέναντι σε 
ορισμένους πληθυσμούς μέσα από τη θορυβώδη διακήρυξη των γκέι 
δικαιωμάτων για κάποιους/ες λίγους/ες» (στο ίδιο, σ. 200).

5.Ανάρτηση στη σελίδα του Άκη Σκέρτσου στο facebook, 
15.2.2024, την ημέρα ψήφισης στη Βουλή του νομοσχεδίου για το 
γάμο και την τεκνοθεσία των ομόφυλων ζευγαριών.
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